I. megoldas. Irjuk fel U?-et annak alapjan, ahogyan az irasbeli szorzast elvégezziik. Ennek soran k? darab 1-
est irunk le, k sor mindegyikében k darabot, soronként egy helyiértékkel eltolva. S(U?) kiszamitasakor oszloponként
Osszeadjuk a felirt 1-eseket, majd az atvitelek figyelembevételével kapott szamjegyeket Gsszegezziik.

S (Uk)2 = k? kiszamitasakor soronként adjuk Gssze az l-eseket, majd az igy kapott k darab Osszeg — mindegyikiik
értéke k — Osszegét vessziik.

A kiilonbséget az esetleges atvitelek okozzék, az els esetben ilyenkor az adott oszlopban 16vS egyesek Osszege
helyett ennek az Osszegnek csak az egyes helyiértéken 1évs részét irjuk le, az Gsszeg tovabbi részének E_ét a kovetkezd
helyiértéken all6 szamhoz adjuk.

Ilyen veszteség minden egyes atvitel soran follép, atvitelre pedig akkor keriil sor, ha van olyan oszlop, ahol legalabb
tiz darab 1-es all, vagyis a k értéke legaldbb 10. Ekkor tehat S(U?) < S(Ug)?. Ha viszont k < 9, akkor éppen a fenti
gondolatmenet mutatja, hogy ugyanazt a k* mennyiséget szamoljuk ki oszloponként, illetve soronként, tehat ekkor

S(UZ) = S(U)*.

Kovdcs Péter (Debrecen, DE Kossuth Lajos Gyakorlé Gimn., 8. évf.)

IT. megoldas. A k darab 1-essel felirt szdm jegyeinek az osszege, S(Uy) = k, azért a feltétel az S(U?) = k* alakot
olti. Vizsgaljuk meg, hogy hany jegye van Uz-nek. Mivel 10°7! < U, < 210871, azert 1072 < U2 < 4-10%72 <
101 ¢s igy U,f jegyeinek szama 2k —1. Innen felsd becslést kaphatunk S(U,f) értékére: mivel egy szamjegy legfeljebb 9,
igy S(U?) < 9(2k — 1). Ez azt jelenti, hogy a megfelels k értékekre

k2 = S(Ug)® = S(UZ) < 9(2k — 1) < 18k,

azaz k < 18.
Igy Gszesen 17 esetet kell megvizsgalnunk, ezeket e§yenként végignézve kapjuk, hogy ha 1 < k <9, akkor teljestil

a feltétel, ha pedig 10 < k < 17, akkor S(UZ) < S(U)”. A megfelels értékeket az alabbi tablazat tartalmazza:

k[ SUS =K | SW0Y
1 1 1
2 4 4
3 9 9
4 16 16
5 25 25
6 36 36
7 49 49
8 64 64
9 81 81
10 100 82
11 121 85
12 144 90
13 169 97
14 196 106
15 225 117
16 256 130
17 289 145

Zavarké Gabor (Miskolc, Foldes Ferenc Gimn., 12. évf.)

Megjegyzés. Némi iigyeskedéssel tovabb korlatozhato a ,kézzel” ellendrzott k értékek szama. Backhausz Agnes, a
budapesti Fazekas Mihaly Gimnazium 11. osztalyos tanuldja a kovetkezéképpen okoskodott:
Az Upyr = Uy + 10FU,, azonossaghol kovetkezik, hogy

U2, =UZ+2-10"U,U, + 102U

Ez azt jelenti, hogy UﬁJrk és U,f utols6 k szamjegye egyenls. Kiszamolva U122 értékét az utolséd 12 szamjegy 320 987 654 321,
ezek Osszege pedig 50. Ez azt jelenti, hogy ha k > 12, akkor U,f = ...320987654 321 alaku, ebben az esetben pedig

a (2k — 1)-jegyt U? jegyeinek az dsszege legfeljebb 50 4+ (2k — 1 — 12) - 9 = 18k — 67. Innen az S(Uy)* = S(UR)

fennallasahoz sziikséges k? < 18k — 67 feltételt kapjuk, ahonnan k < 13 adodik. Ez pedig azt jelenti, hogy a feladat

feltétele nem teljesiilhet, ha k& > 13.

ITI. megoldas. Ha a és b nemnegativ egészek, akkor az Osszeadés algoritmusa kovetkezményeként kapjuk, hogy

(1) S(a+0b) < S(a) + S(b).



Mivel Uy, = 10Uy—1 + 1, ezért U7 = 100UZ_; + 20Ux_1 + 1. Innen (1) felhasznéléaséval
S(UE) < S(100UZ_,) + S(20Uy—1) + 1 = S(UZ_,) + S(2Ux_1) + 1 =
=S ) +2(k—1)+1,
azZazZ
2) S(UR) < SU1) +2k - 1.
Innen egyrészt a k-ra vonatkozoé teljes indukciéval nyomban adédik, hogy
(3) S(U?) < k2.
Masrészt ha egy adott k-ra S(UZ) = k2, akkor (2) szerint
k= S(UF) < S(UR_y) +2k — 1,
azaz S(U?_) > k? — 2k + 1 = (k —1)?, amit (3)-mal egybevetve
SWE,) = (k= 1)°.

Ez azt jelenti, hogy ha van olyan ko, amelyre (3)-ban egyenl@ség teljesiil, akkor ugyanez minden k < kg esetén is

lgaLZI.{aLsonl(')am kapjuk (2) folhasznalasaval, hogy ha van olyan ko, amelyre (3)-ban hatarozott egyenl6tlenség all, akkor

ugyanez minden k > kg esetén is teljesiil.
Ha kiszamoljuk, akkor S(UZ) = 9% és S(UZ,) = 82 < 102. A fentiek szerint ez azt jelenti, hogy

S(WUE) =S(U)? ha 1<k<9 é SUZ) <SU)?, ha 10<k.

Antal Agnes (Budapest, Apaczai Csere Janos Gimn., 12. évf.)



